

石油化工设备加强湿硫化氢 环境中防护对提升效益的积极影响

孙 涛（江苏新海石化有限公司，江苏 连云港 222000）

摘要：随着技术创新改革的不断推进，相关人员对于石油化工设备在湿硫化氢环境之中的腐蚀与防护问题也更为关注。为了提升石油化工生产水平与效益，石油化工企业就要注重技术创新和技术改革工作在产业结构调整中的重要意义，注重石油化工设备在湿硫化氢环境的防护处理，减少设备损坏，提升设备使用率，为此本文在原有日常维护的基础上对于石油化工设备的使用状态，在湿硫化氢环境之中的具体使用情况和工作方式进行分析统筹，从多角度防护管理出发，对防腐蚀处理的模式、防腐蚀处理的特点等问题进行细致化的研究分析，以求能够湿硫化氢环境日常维护管理模式，削弱湿硫化氢环境对石油化工设备正常使用的影响，全面提升工作成效，促进石油化工设备应用的产能提升。

关键词：石油化工设备；湿硫化氢环境；防护；产能效益

石油化工设备在湿硫化氢环境之中都会出现腐蚀的情况，一旦设备腐蚀度较高，对设备的影响较为严重，若未对其进行细致全面处理和日常养护，就会导致设备使用安全性降低，产生严重的安全风险问题，因此，石油化工设备的日常管理，尤为注重的就是设备的维护管理工作，通过分析湿硫化氢环境对设备所产生的腐蚀特点。及时有效的提出针对性的治理措施和工作意见，判断湿硫化氢环境对于石油化工设备产生的直接影响，以便于更好满足石油化工设备的生产工作要求，提升石油化工产业的工作效率，为后期的石油化工设备工作任务推进奠定坚实的基础，减少因为环境问题所产生的设备损坏，为企业生产效益的实现提供良好的保障。

1 导致生产设备损坏的主要原因分析

为了更好地剖析石油化工设备损坏的主要特征和实际情况，我们对某石油化工企业的压力容器进行细致的检查，在检查过程中发现液态的烃沉降罐的罐体内部有很多位置都有鼓包情况，同时一些设备在正常运行环境中也出现一些特殊情况，若是不及时采用有效的措施手段，这些设备很有可能因为环境质量等多方面问题，导致质量缺陷的扩大，继而造成难以估量的后果。另外这些缺陷的种类相似性明显，需要技术人员在专业治理过程中对其进行全方位的分析研究和调查判断，以有效的措施手段进行优化调整和技术创新，进而提升设备工作成效。

通过调研可知，此公司原本采集的原油中，所蕴

含的硫化物含量相对较高，经过长期的研究分析和技术探究，一些被腐蚀的设备和生产介质都出现不同质量的硫化物元素，虽然原油已经过脱硫处理加工，但是原油本身的稳定性质量仍旧相对较弱，湿硫化氢环境在炼油厂的加工处理中第一道工序以及二次加工装置都是较为常见的，当经过详细分析判断之后可以发现，设备的介质之中往往都存在着较大的硫化氢成分，而这些硫化氢成分是导致设备故障的主要原因，也正因为这项问题，导致压力容器在实际使用过程中出现腐蚀以及损坏的情况。

另外在设备的具体使用过程中，一些其他的影响因素问题也会导致局部位置产生出了较高的应力，这种情况下会导致较为严重的力学影响问题或是化学的损伤情况。在工作持续推进中都可能会出现磨损的状态，而腐蚀问题大多数的属于局部腐蚀，若是构件在运作过程中在不同温度和湿度条件下都会因为温差问题导致裂缝问题出现，在此过程中，碳、氢、氧、氮等多种元素若是直接进入到金属的构件之中，必然会出现残余的应力。若是应力以及腐蚀的环境都出现，这个情况下设备就极易出现腐蚀或是严重损坏的状况，因此技术人员必须要予以高度的关注，及时对其进行处理，做好设备管控，减少安全风险。

2 石油化工设备在湿硫化氢环境下影响因素分析

2.1 温度影响

石油化工设备钢材之中包含了大量的磷、硫、氢等元素内容，当这些元素的质量越高，就证明整个设

备的钢材实际的硬度越高，能够实现的防腐蚀性就会降低，很容易被硫化氢所侵蚀和影响。温度变化会对设备的腐蚀效果产生较为直接的影响，钢铁在硫化氢水溶液之中的腐蚀速度与温度多数情况下都呈现出正比例的关系。根据相关的案例数据分析可知，在19%左右的硫化氢水溶液之中，随着溶液内部的温度从55℃逐渐提升到84℃左右情况下，钢铁腐蚀的速度会快速的提升20%左右。但是当溶液的实际温度上升到最高时，钢铁的腐蚀性效果会随着温度的上升变化逐渐的降低。这项实验结果证明，当湿硫化氢溶液的温度会始终维持在110℃至200℃左右，钢铁的腐蚀速度与程度也会最小，当硫化氢溶液的温度控制在20℃的情况下，钢铁的腐蚀速度最快，腐蚀的面积最大，为此就要结合实际的情况，对石油化工设备所处的环境进行温度的调节，以保证其正常的工作效果。

2.2 pH值影响

当pH值在正常环境结晶中性或是弱碱性情况下，钢之中的氢本身的溶解量最低，当pH值逐渐的接近强碱性或是强酸性的环境下，钢之中的氢实际的溶解量也会随之提升，这也变相的说明pH值本身也能对钢铁的腐蚀程度产生出较为直接的影响。空气之中的氨离子本身可以有效加快硫化氢的应力腐蚀，让其逐渐的敏感。若是pH值相对较低，且逐渐的接近强酸性情况下，二氧化碳本身就会直接增强硫化氢的实际应力，让其腐蚀能力逐渐强化，增强对设备的腐蚀效果。当pH值相对较高或是易指向强碱性的区域进行靠拢的情况下，二氧化碳就会出现反作用效果，降低硫化氢的应力腐蚀能力，导致多种风险隐患的出现。

2.3 含硫量的影响

在石油化工的生产过程中，含硫量是影响设备工作效果和腐蚀程度的主要影响因素之一，通过含硫量的判断可知，含硫量若是相对较高，设备的腐蚀性效果也会越严重。需要关注的是石油化工生产过程中的硫化氢物质，这种介质内部有着不同的腐蚀成分，会将硫化铁周边的保护膜逐渐的溶解，将硫化氢的腐蚀速度逐渐的加快，让金属的表面更容易渗透，最终让石油化工和设备逐渐的被腐蚀，化工设备的实际功能逐渐地降低。

2.4 露出时间产生的影响

碳钢以及低合金钢很少被在整个石油化工设备在湿硫化氢环境之中，自身的腐蚀程度会逐渐的从快转化成慢速发展的趋势，但是因为暴露时间的不断推移，

自身的腐蚀性会逐渐的降低，腐蚀性本身的强弱以及暴露的时间呈现出反比例的关系状态，结合实际的实验数据分析结果判断可知，设备本身在湿硫化氢环境之中暴露一定的时间之后，其本身的腐蚀性效果就会呈现出一种均衡的发展模式。这类现象出现的主要原因在于在外部暴露的时间逐渐的被延长，硫化铁腐蚀的产物会堆积在设备的表面之中，构建出一种具有保护效果的薄膜，并且在设备之上，为设备提供一定的防腐蚀性的保护功能。

3 企业对石油化工设备加强防护提升效益的相关措施

3.1 加强设备安装过程中防护安全措施

石油化工的设备在进行安装管理的过程中，相关人员要及时对设备进行处理调节，并且做好防腐蚀的措施手段，以此减少湿硫化氢环境对于设备所产生的直接影响。安装管理人员要充分的利用监测设备对于石油化工设备进行检查分析，以保证各个尺寸满足规定标准需求，当发现设备出现异常状态要及时向上级报告，为管理人员提出专项应急方案，提供充足的时间，以更好保证防护效果。安装人员在进行焊接处理情况下，要尽可能降低焊接缝隙结构之中合金成分质量，以避免影响设备工作情况出现。严禁使用强有力的安装管理措施实现设备的安装处理，要充分结合设备的具体特点，以科学的安装方式对其进行安装，避免对于化工设备防腐蚀工作的开展产生制约和影响，尽可能的满足安装环节之中的防腐蚀工作处理要求，确保防腐蚀护理做到有效开展。要通过射线或是超声波的处理方式进行反复的检查和日常的维修处理，以保证焊接分析不会受到外界的影响侵袭，避免硬度不足或是过硬状态对后期工作所产生的恶劣影响。石油化工设备焊接工作处理完成之后，要进行细致化的热处理，以便于消除残余的应力，避免应力导向而导致的氢开裂的情况，致使裂纹的开裂情况逐渐的严重，以此降低化工设备的使用安全性。

3.2 重视材料采购过程中选材措施

科学选材的开展和落实可以有效地减少和削弱石油化工设备腐蚀现象的出现，选择适宜的材料可以为化工设备提供最佳的防腐蚀保障。为此就要在现有工作背景下，提升对于石油化工设备选材工作的关注度，基于选材的实际需求，确保选材的合理性和科学性，结合工作特点选择最佳的防腐蚀性材料。首先在湿硫化氢环境之中，氯化物的浓度大于20%情况下，要选

择质量较高，抗腐蚀性较好的钢材，例如0Cr13钢材，在整个主体结构下壳体钢材进行选择就要选择碳锰钢或是碳钢复合钢板，这种钢板可以保证化工设备的安全不会受到外部自然环境的侵袭和影响。其次钢硫化氢的浓度相对较高的状态下，氢化物本身的浓度稳定性就会不足，这种情况下要选择壳体钢材，就应当选择碳锰钢或是碳钢，以此更好保证此材料本身的抗拉强度始终保持在一种稳定的情况下，更好地强化化工设备的腐蚀性，为现场工作人员提供安全保障。最终在进行选材工作过程中，要尽可能的降低设备之中的不同质量要求，尽可能的提升材料本身的纯度，以此保证材料的纯度符合当前工作的具体要求，强化石油化工设备的防腐蚀性，为有效开展强化设备防腐蚀性提供便捷的物质条件。

3.3 重视设备生产应用过程中维养措施

操作管理人员要注定的掌握设备使用方式方法，明确设备本身的使用步骤和工作流程，分析养护工作和注意事项的任务内容，规范操作的实际流程，严格的按照相关的操作工作要求，满足设备使用需求，努力的实现设备的防腐蚀工作任务内容，定期对整个石油化工设备内容进行养护处理工作，以保证设备高危部位的防腐蚀性以及实用性特征，以此更好地强化化工设备本身的安全性和主动性。要强化对于日常工作的动态监控管理工作力度，确保化工设备的功能管理与使用管理状态，发掘设备使用的状态异常的状态性，需要专项的人员采用有效的措施手段，对运行的设备进行系统的检查分析判断，及时排除安全风险隐患问题，为现场人员提供安全的保护。另外设备在进行使用时，要严格的控制硫化氢的质量操作浓度强弱，在原材料为轻石脑油的情况下，对脱硫处理更好地控制管理，以避免脱硫不当而导致的严重结果。若是选择零件质量较高，强度较强的状态下，要及时的降低硫化氢的质量含量高低。进行脱硫处理的情况下对脱硫塔之后的残留湿硫化氢以及二氧化碳的再腐蚀工作进行细致化的关注，以避免腐蚀程度严重而导致的石油化工设备功能实施效果不佳。

3.4 全面提升生产效益重视设备应用检测措施

检测员要定期检测石油化工设备，以更好的掌握化工设备在工作开展的情况下的安全性特征和防腐蚀的工作效果，保证石油化工设备的功能并没有受到外部环境的影响。检验工作的开展主要是对压力容器进行细致化的检验分析，多数情况下涵盖了设备结构的

检测判断、表面状态的检测分析、锂氏硬度的检测分析、溶剂去除型渗透检测、颞部表面的荧光磁粉检测等相关检测任务。具体检测的工作环节要结合实际的情况以及科学的选择模式，采用有效的措施手段对于检测的、位置进行检测判断。检测工作人员当发觉设备本身存在安全隐患问题情况下，要及时对缺陷位置采用有效的措施手段进行分析，结合实际现状开展日常的修复处理以及日常维护工作，以保证化工设备的实用性特点满足具体工作需求。另外监测人员要结合缺陷的试剂种类、缺陷的部位、数量等信息对缺陷部位进行细致化研究分析，并且结合实际测量的特点，以专项的技术方式，对缺陷位置以及腐蚀状态实时判断，以此排除设备潜在的安全风险隐患问题，提升设备的安全性。

要对湿硫化氢环境之中的其他腐蚀因素实施系统的管理，就要以科学的管理方式和管理手段对腐蚀因素进行判断，高效的减少石油化工设备腐蚀现象的出现，对于催化、劣化的加工来说，要及时的采用有效的措施手段和工艺措施，对工艺之中所添加的不同化学物进行判断研究，充分的转化湿硫化氢环境状态，以避免鼓包、地裂的情况出现，为后期石油化工各项设备的正常使用奠定基础，同时也为整个石油化工产业结构的优化调整提供助力，创造高效的生产条件。

4 总结

结合相关的数据分析和综合的研究观察可知，在当前石油化工产业之中，石油化工设备在湿硫化氢环境之中出现的腐蚀，往往会对设备产生较为恶劣的影响，降低设备的安全性和使用的时间寿命，为现场工作人员带来一定的危害。为了更好提升石油化工设备的工作质量，提升工作效率，发挥设备优势，就需要在现有工作机制下和设备使用背景下，做好设备的防腐蚀处理工作，有效削弱湿硫化氢环境所带来的设备腐蚀危害情况，提升设备的运行质量，降低设备的损耗，强化化工设备的防腐蚀效果。另外在湿硫化氢环境的优化处理和设备的防腐蚀调节下，可以提升石油化工产品的质量，保护现场工作人员，促进石油化工产业结构调整，发挥产业优势。

参考文献：

- [1] 王智,赵新龙.石油化工设备在湿硫化氢环境中的腐蚀与防护分析[J].中国科技投资,2019(28).203.
- [2] 梁贵鸿,刘敏.石油化工设备在湿硫化氢环境中的腐蚀与防护分析[J].住宅与房地产,2019(27).245.